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După unirea Transilvaniei
cu România, şi ziua de 1 De-
cembrie a devenit o zi de săr-
bătoare naţională, fiind
sărbătorită mai ales în Transil-
vania. Nefigurând însă printre
sărbătorile naţionale legali-
zate oficial, ziua de 1 Decem-
brie a căzut în uitare.

În anul 1990, după revolu-
ţia anticomunistă din anul
1989, parlamentul dominat de
FSN a refuzat propunerea ve-
nită din partea opoziţiei, de a
adopta ziua de 16 decembrie
drept sărbătoare naţională a
României. Pe fondul confrun-
tărilor interetnice de la Târgu
Mureş din martie 1990 şi a
mineriadei din 13-15 iunie
1990, Parlamentul României a adoptat la 31 iulie 1990 legea
nr. 10 din 1990, prin care a fost abrogată Hotărârea Consiliului
de Miniştri nr. 903 din 18 august 1949 privind declararea zilei
de 23 August ca sărbătoare naţională şi a proclamat în locul ei
ziua de 1 decembrie drept sărbătoare naţională.[26] Legea 10

din 1990 nu precizează semni-
ficaţia sau motivul alegerii
zilei de 1 decembrie drept zi
naţională a României.

Legea adoptată în 1990 de
parlamentul dominat de FSN
şi promulgată de Ion Iliescu a
avut în vedere pe de o parte
combaterea simpatiilor legate
de tradiţia monarhică a Româ-
niei, cu sărbătoarea naţională
istorică pe 10 mai, dar şi con-
tracararea solicitării opoziţiei
anticomuniste, de adoptare a
zilei de 16 decembrie drept
sărbătoare naţională.

Alegerea zilei de 1 Decem-
brie, deşi neexplicit, a făcut
trimitere la Unirea Transilva-
niei, Banatului, Crişanei şi

Maramureşului cu România în 1918, respectiv la Proclamaţia
de la Alba Iulia, care a avut loc la 1 decembrie 1918. Alegerea
acestei zile ca sărbătoare naţională a României a fost văzută
drept un afront adus minorităţii maghiare din România, pentru
care ziua de 1 decembrie a însemnat o pierdere politică.

1 Decembrie, Ziua Naţională a României
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Toamna şi-a aşternut covor de frunze ruginii, dar
căldura încă nu s-a dat dusă. Roadele s-au cules
deja, deci e timpul pentru Carnavalul Toamnei.

Carnavalul toamnei, devenit tradiţie la Grădiniţa
PP  Dudeştii  Noi, este una din activităţile cele mai
îndrăgite de preşcolarii grădiniţei noastre.

Copii mai mici şi mai mari s-au strâns să serbeze
toamna cu măşti şi costume. Costumele cele mai
reuşite au fost premiate. Distracţia a fost la ea
acasă…

Preşcolarii au întâmpinat toamna cu o expoziţie
a cărei vedetă a fost bineînţeles dovleacul. Lucră-
rile pregătite cu migală de către copii au creeat im-
aginea Toamnei cu bogăţiile şi frumuseţile ei. În
acest cadru pastelat s-a desfăşurat concursul pentru
„Cel mai frumos costum” unde concurenţii s-au
prezentat într-o manieră specifică carnavalului stâr-
nind admiraţia, dar şi veselia în rândul spectatori-

lor.
Carnavalul Toamnei este un proiect extrascolar

care face parte din proiectul tematic  ,,Toamna dar-
nica” ce se derulează pe perioada a trei săptămâni.

Scopul proiectului  este:
- Derularea în şcoală a unor activităţi artistice şi

creative;
- Stabilirea unei relaţii pozitive între copii-edu-

catoare-parinti promovand nediscriminarea
La carnavalul toamnei au participat toate grupele

de copii, părinţii acestora, educatoarele grupelor,
dl.director Bănuţ Emilia, primarul comunei dnul
Goşa Ioan. Copiii au defilat îmbrăcaţi în costume
specifice toamnei: fructe, legume, flori, prinţi şi
prinţese ale toamnei. Ei au realizat desene specifice
toamnei, au invatat despre fructele si legumele re-
coltate toamna, a participat cu voie bună la diverse
activităţi artistico-practice şi muzicale. Ei au fost
apreciaţi şi felicitaţi de către profesori si părinţi,
primind ca recompensă diplome  şi  surprize dulci.

Prof. înv. preşcolar, Roxana Răuţu

CARNAVALUL TOAMNEI

Festivalul Internaţional de Orgă TimOrgelFest a
ajuns şi la Dudeştii Noi, printr-un concert extraor-
dinar susţinut de Matei Ioachimescu şi The Roma-
nian Flute Ensemble. 

Flautistul excepţional Matei Ioachimescu, conf.
univ. dr. care predă la Facultatea de Muzică şi Tea-
tru din Timişoara, împreună cu studenţii săi alături
de care a format un ansamblu de flaute fascinant,
al cărui repertoriu transcende standardele şi îşi
apropie publicul, au concertat în Biserica Sf. Ven-
delin, creând o atmosferă de poveste.

„Le mulţumim pentru disponibilitate şi pentru
bucuria pe care au dus-o publicului din Dudeştii
Noi”, au transmit organizatorii evenimentului.

Concert extraordinar la Dudeştii Noi
TimOrgelFest a ajuns şi în comuna noastră
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Colectarea deşeurilor reziduale
şi reciclabile în anul 2023

Curăţarea coşurilor de fum,
o prioritate în sezonul rece

Deoarece până la apariţia sezonului rece este doar un pas, SVSU Dudeştii Noi
face o serie de recomandări privind respectarea unor măsuri de prevenire a incen-
diilor la exploatarea mijloacelor de încălzire. Pe pardoseală, în faţa uşii (portiţei)
de alimentare cu lemne a sobei, se va monta o tabla metalică (cu dimensiunile 50
cm x 70 cm), astfel încât jarul căzut accidental din sobă să nu intre în contact cu
materialele combustibile şi astfel să provoace un incendiu. În sobă nu se vor in-
troduce lemne mai lungi decât focarul, iar portiţa de acces nu se va lăsa deschisă.
De asemenea, copii nu vor fi lăsaţi nesupravegheaţi în încăperile unde sunt utilizate
astfel de sisteme de încălzire. Jucându-se, copiii pot amplasa materiale textile sau
jucării pe sobă sau pot umbla la focar, generând incendii ce pot avea consecinţe
tragice.

De asemenea:
- nu se vor depozita materiale combustibile la o distanţă mai mică de ju-

mătate de metru faţă de sobă;
- nu folosiţi decât materialul combustibil pentru care a fost destinată soba

şi evitaţi supraîncărcarea acesteia.
În cazul utilizării sobelor fără acumulare de căldură:
- distanţa dintre sobă sau burlanele metalice neizolate şi materialele com-

bustibile din vecinătate va fi de cel puţin 1 m;
- pardoseala combustibilă de sub acestea se va proteja printr-un postament

termic izolator; acest postament va depăşi perimetrul sobei cu 25 cm, iar în
faţa uşiţei de alimentare cu 50 cm.

Totodată, o atenţie sporită trebuie avută la repararea, izolarea şi curăţarea pe-
riodică a coşurilor de fum, întrucât funinginea rezultată prin arderea materialului
lemnos şi depusă în interiorul coşurilor de fum, pe fondul supraîncălzirii sobelor,
se poate aprinde şi provoca incendii, fie prin efect termic fie din cauza jarului
(scânteilor) ajunse în contact cu materialele combustibile din construcţia locuinţei. 

În condiţiile existenţei unor fisuri insesizabile ale coşurilor de fum, scânteile
pot duce la aprinderea materialelor combustibile din construcţia planşeelor sau
acoperişurilor. 

Pentru a putea identifica aceste fisuri, este indicat ca porţiunea coşului de fum
care trece prin pod să fie văruită (var alb), astfel încât orice problemă apărută să
poată fi observată imediat şi remediată.

Pentru mijloacele de încălzire având drept combustibil gazele naturale se va
avea în vedere verificarea şi întreţinerea instalaţiei de gaze naturale (conducte, ro-
binete, arzătoare), înlăturându-se orice posibilitate de producere a scăpărilor de
gaze.

Reguli de prevenire 
şi stingere a incendiilor pe

perioada sezonului rece
Măsuri de prevenire pentru sezonul rece:
a) controlul instalaţiilor şi al sistemelor de încălzire existente la operatorii

economici, instituţiile publice, locuinţele şi gospodăriile populaţiei (ex.:
surse de căldură, conducte, corpuri şi elemente de încălzire, sobe, coşuri şi
canale de fum);

b) înlăturarea defecţiunilor constatate la instalaţii şi sistemele de încălzire
şi asigurarea funcţionării acestora la parametrii normaţi;

c) protejarea contra îngheţului a componentelor instalaţiilor de stingere
cu apă;

d) asigurarea uneltelor şi accesoriilor pentru deszăpezirea căilor de acces,
de evacuare şi de intervenţie.

e) interzicerea utilizării de reşouri, radiatoare şi alte echipamente de în-
călzire care ar putea suprasolicita instalaţia electrică, precum şi interzicerea
exploatării acestora cu improvizaţi şi fără asigurarea măsurilor de izolare
faţă de materialele şi elementele combustibile din spaţiul unde sunt utili-
zate;

f) interzicerea încălzirii spaţiilor cu aparate care nu sunt destinate şi omo-
logate pentru acest scop, cum ar fi maşinile de gătit alimentate cu gaz, fără
a se limita la acestea.

În anotimpul rece, pericolul de incendiu la gospodăriile populaţiei creşte,
datorită mai multor factori:

- suprasolicitarea sistemelor şi instalaţiilor de încălzire;
- folosirea de sisteme şi instalaţii de încălzire improvizate;
- existenţa mai multor consumatori electrici, ce depăşesc puterea instala-

ţiei electrice din locuinţă.
Reguli de folosire a mijloacelor de încălzire:
- sobele fără acumulare de căldură (metalice) se vor monta pe postament

din materiale necombustibile, cu grosimea de 25-30 cm;
- sobele se vor amplasa la o distanţă de minim 70 cm faţă de pereţii din

cărămidă, respectiv 1 m faţă de pereţii combustibili, din lemn;
- în faţa focarelor se vor amplasa foi de tablă cu dimensiunile de 50x70

cm;
- se va evita supraîncălzirea sobelor pe timp geros, deoarece prin căldura

radiantă acestea pot aprinde obiectele din jur;
- jarul şi cenuşa se vor depozita numai în gropi special amenajate;
- lemnele şi rufele vor fi amplasate la o distanţă de minim 1 m faţă de so-

bele metalice, respectiv 50 cm faţă de cele din teracotă;
- focul se va supraveghea permanent şi nu va fi lăsat la îndemâna copii-

lor;
- se va evita aprinderea focului în sobe cu ajutorul lichidelor inflamabile;
- se vor folosi sobe în stare perfectă de funcţionare, fără defecţiuni;
Reguli de folosire a coşurilor şi a burlanelor pentru evacuarea fumului:
- coşurile de fum se vor izola faţă de elementele combustibile ale plan-

şeelor prin îngroşarea zidăriei de cărămidă a coşului cu 25 cm; în spaţiul
dintre coş şi planşeu se recomandă introducerea unui strat de materiale ne-
combustibile;

- se va evita încastrarea, în coşuri şi burlane, de elemente combustibile
ale acoperişului sau planşeului;

- coşurile se vor prelungi deasupra acoperişului cu cel puţin 80 cm;
- se va realiza curăţirea coşurilor de evacuare a fumului, de către personal

specializat în domeniu.
DE REŢINUT: Este mult mai uşor să previi un incendiu, decât să-l stingi.
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Lucrările de renovare ale Bisericii Romano-Ca-
tolice „Sfântul Vendelin” din Dudeştii Noi, îm-
preună cu casa parohială şi curtea lăcaşului au fost
finalizate. Ceremonia de inaugurare, desfăşurată în
28 octombrie, a fost una emoţionantă, atât pentru
enoriaşi, cât şi pentru autorităţile locale şi pentru
toţi cei implicaţi în acest amplu proiect. Biserica a
fost plină de enoriaşi de diferite confesiuni, dovadă
că biserica monument istoric reprezintă cu adevărat
un reper pentru comunitatea dudeşteană.

Ing. Ramona Ehrenberger, consilier patrimoniu
în cadrul Episcopiei Romano-Catolice, a întâmpi-
nat oaspeţii şi a prezentat detalii privind prouectul
de reabilitare: „Salut  întreaga asistenţă prezentă la
binecuvântarea lucrărilor realizate la biserica ro-
mano-catolică din Dudeştii Noi şi doresc să vă
adresez un  gând de recunoştinţă şi mulţumire atât
din partea episcopului emerit Martin Roos, cât şi
din partea episcopului diecezan Pal Iosif Csaba,
pentru buna colaborare în contextul conservării şi
valorificării patrimoniului bisericesc, pentru care
comuna Dudeştii Noi în calitatea sa de Lider de
proiect în parteneriat cu Episcopia Romano-Cato-
lică de Timişoara a iniţiat în cadrul Programului
Operaţional Regional 2014-2020, pe  Axa prioritară
5 ,  proiectul: „RESTAURAREA şi AMENAJA-
REA PEISAGISTICA AL ANSAMBLULUI AR-
HITECTURAL BISERICA
ROMANO-CATOLICA SF. VENDELIN”, bise-
rică cu statut de monument istoric.

Prin lucrările realizate la ansamblul arhitectural
al Bisericii Romano-Catolice „Sfântul Vendelin” şi
crearea de spaţii muzeale prin transformarea casei
parohiale într-un muzeu al şvabilor şi amenajarea
grădinii într-un parc public din comuna Dudeştii
Noi s-a creat oportunitatea promovării ansamblului
atât în circuitul turistic, cât şi în viaţa culturală a
întregii comunităţi din Dudeştii Noi, fiind  totodată
şi un factor de stimulare a economiei locale.

Iniţiativa restaurării acestui lăcaş de cult a venit
încă din anii 2010-2011, prin iniţiativa domnului
primar de atunci, dl Alin Nica, actualul preşedinte
al Consiliului Judeţean Timiş, pe care-l salutăm,
care a dorit să ajute la salvarea acestui edificiu,
fiind  motorul realizării  proiectul începând cu anul
2014  şi care a şi a găsit subvenţionarea prin sem-
narea contractului de finanţare în august 2017  pen-
tru o valoare de  aproape 7 milioane de lei. 

Ansamblul bisericii romano-catolice din comuna
Dudeştii Noi este unul dintre cele mai valoroase
monumente arhitectural-istorice din localitate şi nu
numai, biserica fiind una dintre cele mai vechi bi-
serici şvăbeşti din Banat. De-a lungul timpului şi
din lipsa fondurilor necesare biserica şi casa paro-
hială s-au degradat semnificativ, fiind în pericol de
a se distruge valori şi obiecte  importante, motiv
pentru care întregul ansamblu a necesitat de ur-
genţă lucrări de conservare-restaurare.

Lucrările au vizat reabilitarea interioară şi exte-
rioară a bisericii, reabilitarea componentelor artis-
tice, introducerea încălzirii în pardosea, refacerea
instalaţiilor electrice, a tâmplăriei, lucrări de asa-
nare a igrasiei, precum şi lucrări de consolidare şi
restaurare la casa parohială, în vederea transformă-
rii acesteia în muzeu, şi nu în ultimul rând amena-
jarea peisagistică a grădinii în parc public pentru
punerea în valoare şi restaurarea ambientală a spa-
ţiului aparţinând  ansamblul bisericii romano-cato-
lice.

Ştim că implementarea unui astfel de proiect nu
a fost uşoră, a fost nevoie de multă răbdare, de per-
severenţă şi timp, să nu uităm perioada de pande-
mie prin care am trecut, dar susţinându-ne reciproc
am reuşit să încheiem acest proiect şi astăzi este

dovada faptului că suntem aici în această biserică
unde putem vedea realizarea acestor lucrări.

Toate aceste lucrări au fost realizate de către an-
treprenorul general SC MATCON MGD Srl, prin
grija managerului de proiect dna Lucia Pătruică,
prin asistenţa tehnică a arhitectului dna Ramona
Pascu şi a întregii echipe de colaborare, a dirigin-
telui de şantier, toate sub strânsa şi atenta suprave-
ghere a autorităţii locale, respectiv Comuna
Dudeştii Noi prin vocea primarului dl Ion Goşa.

Mulţumirile noastre se adresează întregii echipe
din cadrul Primăriei Comunei Dudeştii Noi, echipă
cu care am colaborat cu foarte mult profesionalism,
cu deschidere şi implicare pe parcursul acestor ani
şi cu care pot spune că am dezvoltat o relaţie ex-
traordinară, trecând pe la mai toate compartimen-
tele implicate în implementarea şi realizarea acestui
proiect.

De asemenea, mulţumirile noastre merg si către
comunitatea catolică din localitate, unde un merit
deosebit îl are Monica Dumea, care a manifestat o
preocupare şi o atenţie pentru curăţenia si înfrumu-
seţarea bisericii şi salutăm şi pe părintele Bonaven-
tura, parohul acestei comunităţi şi al acestei
biserici, căruia îi încredinţăm pe mai departe să slu-
jească în această frumoasă biserică cu haine noi.

Ne aflam  aşadar, în faţa unui moment de sfârşit,
dar şi de un nou început, un moment în care noi
porţi se deschid la biserica romano-catolică din Du-
deştii Noi.

În speranţa că nu am omis nume şi persoane care
au contribuit la realizarea acestui proiect, vă mul-
ţumim  încă odată pentru colaborare şi  susţinere”. 

Ion Goşa, primarul comunei Dudeştii Noi, a spus
la rândul său: „Onorate feţe bisericeşti, domnule
Alin Nica, preşedinte al Consiliului Judeţean
Timiş, dragi colegi, stimaţi colegi consilieri, dragi
enorioaşi, stimaţi invitaţi, mă bucur foarte mult că
trăim această clipă. În primul rând, ţin şi eu să mul-
ţumesc tuturor persoanelor şi instituţiilor care s-au
implicat în realizarea acestui proiect foarte impor-
tant pentru comunitatea noastră. Începând cu Alin,
cu administraţia trecută, cu echipa din primărie, cu
managerii de proiect, cu consilierii locali din man-
datul trecut, cu cei din conducerea ADR Vest, care
au sprijinit necontenit acest proiect, cu executantul,
proiectanţii, diriginţii de şantier şi, nu în ultimul
rând, cu enoriaşii care s-au implicat pro bono, în
frunte cu colega mea Monica Dumea, care a fost
trup şi suflet alături de biserică şi îi mulţumesc şi
pe această cale. Vreau să vă mărturisesc că, în ca-

Ansamblul arhitectural Biserica Romano-Catolică
„Sfântul Vendelin” a fost inaugurat
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litate de viceprimar, cu ani în urmă de foarte multe
ori, împreună cu Alin, am fost aici în biserică şi să
ştiţi că nu este uşor ca autoritate locală să vezi cum
un lăcaş de cult cu atâta încărcătură istorică se dă-
râmă uşor-uşor lângă tine, iar fiind neputincios fi-
nanciar, nu poţi să acţionezi. Nici nu vreau să mă
gândesc ce a fost în sufletul celor care au fost bo-
tezaţi în această biserică, a celor care au crescut în
această biserică. Dar Dumnezeu întotdeauna are un
dar pentru fiecare om, pentru fiecare comunitate.
Îţi trebuie însă har să multiplici acest dar al lui
Dumnezeu. De aceea consider că administraţia tre-
cută a avut şi har pentru comunitatea noastră, pen-
tru acest proiect care nu a fost pierdut. Pot să spun,
cu mare bucurie, că Alin Nica, atunci când a fost
ales preşedinte al Consiliului Judeţean, iar eu pri-
mar al comunei, mi-a spus că nu vom renunţa la
acest proiect şi că mă va sprijini, chiar dacă erau
vremuri grele provocate de pandemie, din noua po-
ziţie pe care urma să o ocupe. Iar acest lucru s-a în-
tâmplat şi a venit vremea să ne bucurăm de acest
proiect. Personal, îmi doresc să nu se mai ajungă
la cotitura istorică în care s-a ajuns acum câţiva ani.
Să ne dea Dumnezeu putere şi credinţă să ţinem la
acest lăcaş de cult şi să ne bucurăm de el”.

Alin Nica, preşedintele Consiliului Judeţean, pri-
marul sub al cărui mandat s-a demarat acest proiect
şi, iată, în mandatul de preşedinte al CJ Timiş s-a
reuşit finalizarea lui, a spus: „Preasfinţia Voastră,
precucernici părinţi, dragi dudeşteni, dragi invitaţi,
dragi foşti locuitori ai comunei noastre, într-adevăr,
aşa cum spunea Preasfinţia Sa părintele episcop
vicar, este un vis împlinit. 

Şi este nu doar visul meu, ci şi visul tuturor celor
care au fost botezaţi aici, au trecut prin această bi-
serică sau care se roagă duminică de duminică în
ea. Dar este şi visul întregii comunităţi, pentru că,
chiar dacă majoritatea credincioşilor din Dudeştii
Noi acum este de altă religie decât cea a celor care
au pornit acest lăcaş de cult, biserica aceasta este
un simbol pentru întreaga comunitate. Este un mo-
nument istoric de clasa A, un edificiu valoros nu
doar pentru Dudeştii Noi, ci pentru întreaga regiune
şi chiar pentru ţara noastră. Nu a fost uşor să con-
vingi o comunitate majoritar ortodoxă să inves-
tească într-un lăcaş de cult catolic, atunci când
biserica ortodoxă e neîncăpătoare, este mică şi este
nevoie de un lăcaş de cult şi acolo. 

Mai ales că Primăria, ca să susţină această inves-
tiţie, a trebuit să ia un credit de multe milioane de
lei, pe care să-l investească în acest proiect. Dar le
spuneam dudeştenilor care poate criticau că Primă-
ria a mers pe această cale că acele comunităţi care
nu-şi cunosc şi nu-şi respectă trecutul riscă să nu
aibă viitor. Şi ce ruşine mai mare ar fi fost pe obra-
zul nostru, al tuturor dudeştenilor, ca acest edificiu
să se prăbuşească, să fie o grămadă de moloz în
centrul comunei... 

Şi iată că acum, când am trecut peste toate greu-
tăţile, am trecut peste tot ceea ce presupune un şan-
tier, cheltuieli suplimentare la care nu ne aşteptam,
ce bucurie mai mare pentru întreaga comunitate să
admire seară de seară, chiar dacă nu păşeşte pragul
bisericii, dar eu sper că o vor face cât mai mulţi, să
admire cât de impozantă este această biserică, ilu-
minată, pusă în valoare, şi nu doar de aici, din cen-
trul localităţii, ci din comunele învecinate, de la
Becicherecu Mic sau de la Sînandrei, când fiecare
vine către casă. Un sentiment mai îmbărbătător sau
un sentiment de mândrie mai profundă nu cred că
există.

Eu aş vrea să mulţumesc partenerilor din acest
proiect, Episcopiei Romano-Catolice, care au pus
în mâinile noastre, ale administraţiei, această bise-
rică, cu încrederea că vom face o treabă frumoasă,
o treabă bună. Şi sper că sunteţi mulţumiţi. Le mul-
ţumesc celor de la Episcopie pentru că ne-au dat pe
mână nu doar biserica, ci şi grădina, să o deschidem
către comunitate, şi casa parohială, pe care s-o
transformăm într-un edificiu deschis care să aducă
aminte de ceea ce această comunitate care a făurit

Dudeştii Noi a fost şi încă este. Nu în ultimul rând,
mulţumesc Episcopiei pentru că, iată, ne onorează
cu prezenţa în acest moment fericit şi ridică la rang
de cinste comunitatea romano-catolică din Dudeştii
Noi, preţuind fiecare dintre credincioşii săi

Le mulţumesc tuturor celor implicaţi, mă bucur
să fiu părtaş la bucuria comunităţii”.

În numele Asociaţiei Şvabilor din Neubesche-
nowa/Dudeştii Noi, emigraţi în toată lumea a vorbit
Karin Müller-Franzen: „Un cald salut tuturor celor
prezenţi! Nu este uşor pentru mine să mă aflu astăzi
aici.

O biserică veche de 272 de ani a primit o nouă
şansă la viaţă, la un nou viitor. Oare frumuseţea re-
novării actuale mă transpune în trecut, cu atâţia şi
atâţia ani în urmă?... Nu – eu am biserica în minte

mereu constant, la fel, deoarece ea m-a modelat în
copilărie şi tinereţe şi a avut o influenţă decisivă
asupra dezvoltării valorilor mele.

Îmi amintesc şi acum de Jubileului de 250 de ani
de existenţă a bisericii în 2001, când preşedintele
de onoare al Asociaţiei Şvabilor din Neubesche-
nowa/ Dudeştii Noi, emigraţi în Germania, domnul
Matthias Wanko, a stat în acest loc în care mă aflu
eu acum. 

A povestit despre anul 1944, când el, mama şi
fraţii săi au pornit spre Vest însoţiţi de sunetul de
rămas-bun al clopotelor acestei biserici. Astăzi, la
vârsta de 93 de ani, locuind în Salzburg, domnul
Wanko ne trimite salutări şi ne urează o întâlnire
frumoasă, aici, acasă.

Am celebrat aici, împreună, hramul acestei bise-
rici în anul 2009.

În 2016, am mers în procesiune la cimitir cu fan-
fară şi perechi de tineri îmbăcaţi în portul popular
tradiţional şvăbesc, unde a fost binecuvântată ca-
pela cimitirului restaurată exemplar de administra-
ţia comunei Dudeştii Noi.

Vorbesc astăzi, aici, în numele germanilor care
au emigrat din Neubeschenowa/Dudeştii Noi şi
care acum sunt împrăştiaţi pe tot mapamondul. Ne
aflăm astăzi aici cu prietenii şi vă purtăm un mare
respect şi recunoştinţă pentru ducerea la bun sfârşit
a proiectului bisericii noastre şi, de asemenea, pen-
tru relaţiile interpersonale pe care le păstrăm. Viaţa
ne poartă pe toţi printre fapte şi amintiri, întâmplări
şi proiecte. Pentru mine, sentimentul de acasă nu
este legat de un loc anume, ci este întotdeauna con-
ectat la oamenii cu care am de-a face aici, dar şi
acolo unde trăiesc de câteva decenii.

O biserică defineşte şi ne impregnează întot-
deauna valorile şi coeziunea ce ne călăuzesc în
viaţă.

Pentru Dudeştii Noi, aş dori să menţionez două
evenimente şi locuri istorice importante pentru
mine:

Unul este hala aeronautică pentru zeppeline -
Fliegerhalle - aşa cum este cunoscută popular - de
unde au decolat şi au aterizat zeppelinele germane
în timpul Primului Război Mondial. Unul s-a pră-
buşit lângă Utvin, iar toţi membrii echipajului au
murit. Aceştia sunt înmormântaţi în Cimitirul Eroi-
lor din Timişoara.

Pe partea stângă a drumului, în câmp, pe măsură
ce vă îndreptaţi spre Timişoara, se află un monu-
ment care comemorează Revoluţia de la 1848.
Doamna Nela Ionescu-Münich, originară din loca-
litatea noastră şi care trăieşte azi în Italia, a aflat că
străbunicul ei, Joseph Münich, a luptat în această
revoluţie şi a fost decorat de împăratul Franz Jo-
seph pentru serviciile sale. 

Doamna Nela Ionescu-Münich ar fi dorit să fie
alături de noi astăzi, dar nu poate participa din mo-
tive de serviciu. Şi ea ne transmite cele mai bune
urări tuturor.

Personal, am părăsit România cu un Paşaport
pentru persoane fără cetăţenie, în 1977, în cadrul
programului de reîntregire a familiei. La acea
vreme era de neconceput că România va face parte
în viitor, într-o zi, din Uniunea Europeană, că vor
cădea acele graniţe atât de temute din vremea
aceea...

Mărturisesc că nu am pierdut niciodată contactul
cu România şi că am devenit din ce în ce mai con-
ştientă că noi toţi, aici, în România, am trăit întot-
deauna cu intensitate conştiinţa şi ideea europeană!
Pentru mine, nu este vorba niciodată de naţionali-
tate sau de culoarea pielii, ci întotdeauna de oa-
meni.

Am mulţi oameni aici care mi-au devenit ani de-
a rândul prieteni dragi pentru că între noi toţi există
respect reciproc. Biserica şi valorile ei sunt princi-
palele responsabile pentru acest lucru care azi ne
defineşte.

Vă mulţumesc că mi-aţi permis să mă bucur într-
un mod reînnoit de arhitectura acestui loc sacru,
drag nouă tuturor!”.
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Domnului 
în Biserică

Sărbătoarea Intrării în Biserică a Maicii Domnului, 
Sărbătoarea Luminii, orânduită în calendar în data de 21 no-
iembrie, este prima sărbătoare de la începutul Postului Cră-
ciunului. În tradiţia populară, sărbătoarea este cunoscută sub
numele Vovidenia sau Ovidenia, denumire întâlnită în Mol-
dova, Muntenia şi Oltenia. 

La o săptămână de la Începutul Postului Naşterii 
Domnului, creştinii ortodocşi cinstesc sărbătoarea care amin-

teşte de momentul în care Fecioara Maria, în vârstă de trei
ani, a fost adusă de părinţii săi, Ioachim şi Ana, la Templul
din Ierusalim. 

Intrarea Maicii Domnului în Biserică este cea mai nouă săr-
bătoare închinată Maicii Domnului, înscrisă în calendar în se-
colul al VI-lea. 

Evenimente legate de naşterea şi copilăria Fecioarei Maria
nu sunt prezentate în Evanghelii sau în cărţi ale Noului Tes-
tament. 

Dar amănunte referitoare la aceste etape ale vieţii 
Maicii Domnului sunt prezentate într-o scriere apocrifă din
secolul al II-lea, cunoscută sub denumirea de  Evanghelia
după Iacov sau Protoevanghelia. 

În tradiţia religioasă se spune că ziua de 21 noiembrie a
anului 543 reprezintă data sfinţirii unei biserici ce poartă hra-
mul acestei sărbători. Sfântul lăcaş a fost construit de Iusti-
nian cel Mare lângă zidul ruinat al Templului în care s-a rugat
Maica Domnului. În Apus, sărbătoarea Intrării Maicii Dom-
nului în Biserică a fost adoptată de Papa 
Grigorie al XI-lea, fiind celebrată pentru prima dată în anul
1374 la Avignon. 

În Galileea acelor timpuri era o mare ruşine să nu ai copii,
iar Ioachim şi Ana s-au rugat lui Dumnezeu să-i scape de ru-
şinea lumii, binecuvântându-le viaţa cu un copil. În tradiţia
Bisericii se spune că, după rugăciunile fierbinţi adresate lui
Dumnezeu de Ioachim şi Ana, îngerul Gavriil i-a adus Anei
vestea că Dumnezeu le-a împlinit dorinţa şi vor avea un copil. 

Aceasta şi-a exprimat bucuria şi a promis că, pruncul atât
de dorit va fi dăruit lui  Dumnezeu. Intrarea în 
Templul din Ierusalim a Maicii Domnului s-a întâmplat într-
o zi de 21 noiembrie, pe când Fecioara Maria împlinise trei
ani. 

Atunci, părinţii ei, Ioachim şi Ana, şi-au amintit de făgă-
duinţa  făcută cu câţiva ani în urmă, în faţa îngerului Gavriil,
că atunci când vor fi părinţi, vor închina copilul lor bunului
Dumnezeu. 

În fiecare an, pe data de 8 noiembrie, Biserica
cinsteşte So borul Sfinţilor Mihail şi Gavriil şi al tu-
turor Puterilor cereşti celor fără de trupuri. Lumea
îngerească a fost creată de Dumnezeu din nimic, nu
din ceva preexistent şi nici din fiinţa Sa. Referatul
biblic despre creaţie nu vorbeşte în mod precis 
despre crearea îngerilor. Sfinţii Părinţi afirmă că la
creaţie nu se vorbeşte explicit despre îngeri din două
motive: evreii, înclinaţi spre idolatrie, ar fi căzut
uşor în rătăcirea idolatră a popoarelor vecine şi că
în cartea Facerii se urmăreşte numai înfăţişarea 
începutului lumii văzute. În ceea ce priveşte ierarhia
îngerească, Dionisie Areopagitul vede cetele
îngereşti în număr de nouă, aşezate în câte trei
grupuri suprapuse: Serafimi, Heruvimi, Scaune;
Domnii, Puteri, Stăpânii; Începătorii, Arhangheli,
Îngeri. Sărbătoarea de faţă a fost la origine o simplă
aniversare anuală a sfinţirii unei biserici a Sfântului
Arhanghel Mihail, ridicată la termele lui Arcadius
din Constantinopol. Astfel, ea apare în cele mai
vechi sinaxare ca fiind o sărbătoare numai a
Arhanghelului Mihail. Mai târziu ea a devenit o
sărbătoare comună a tuturor Sfinţilor Îngeri. În
Mineiele ortodoxe întâlnim alte patru zile liturgice
consacrate pomenirii Sfinţilor Ar han gheli sau unor
minuni făcute prin puterea lor:

La 6 septembrie se săvârşeşte pomenirea unei
minuni făcute de Sf. Ar hanghel Mihail, la Chones,
în Colosse din Frigia;

La 26 martie, a doua zi după praznicul Buneivestiri,
prăznuim Soborul (Adunarea) mai-marelui voievod
Gavriil;

La 13 iulie prăznuim al doilea Sobor al
Arhanghelului Gavriil, care este la origine ziua

sfinţirii unei biserici vestite a Sfântului Arhanghel
Gavriil;

Serbarea Arhanghelului Gavriil din Adin, în ziua
de 11 iunie (fără slujbă), când se comemorează
apariţia acestui sfânt Arhanghel la o chilie din Sf.
Munte (Adin), unde el ar fi învăţat pe un călugăr să
cânte pentru prima oară partea de la început a 
Axionului Sfintei Fecioare.

Soborul S&nţilor Arhangheli
Mihai şi Gavriil și al tuturor

cereștilor puteri

Sfântul Apostol Andrei este
sărbătorit pe data de 30 noiem-
brie. S-a născut în Betsaida
Galileia, localitate situată pe
ţărmul Lacului Ghenizaret, în
nordul Ţării Sfinte. Din Sfânta
Scriptură aflăm că era fratele lui
Simon Petru. Amândoi au fost
pescari, alături de tatăl lor. Având
în vedere că Andrei era evreu, nu
ştim cu certitudine dacă numele
Andrei era numele său real (acesta
fiind de origine grecească).
Potrivit cercetătorilor, numele
Andrei era destul de prezent
printre evrei, încă din perioada
sec. II-III d.Hr. Pentru români,
numele apostolului Andrei este
legat de lupi. Se susţine că acest nume – Apostolul
Lupilor – derivă din vechea denumire a dacilor, daoi
(lupi), dar şi de la simbolul lor – lupul. Lupul era
chiar un simbol al sanctuarelor Daciei. Legendele
spun că acest animal a fost alături de daci la căderea
Sarmizegetusei şi că acela care era căpetenia lupilor
l-ar fi vegheat pe Apostolul Andrei prin pustia 
Dobrogei spre Peştera care i s-a oferit ca adăpost.
Sfântul Andrei, înainte de a deveni ucenic al Lui
Hristos, a fost ucenic al Sfântului Ioan Botezătorul.
Dorinţa de a-L urma pe Hristos se naşte în momen-
tul în care Sfântul Ioan rosteşte cuvintele: „Iată
Mielul Lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii”
(Ioan 1, 29). 

Însă, chemarea sa la apostolie se face mai târziu
şi este relatată de Sfântul Evanghelist Matei: „Pe
când Iisus umbla pe lângă Marea Galileii, a văzut
doi fraţi, pe Simon ce se numeşte Petru şi pe 
Andrei, fratele lui, care aruncau mreaja în mare,
căci erau pescari. Şi le-a zis: „Veniţi după Mine şi

vă voi face pescari de oameni.
Iar ei, îndată lăsând mrejele,
au mers după El” (Matei 4,
18-20). Scriptura îl descoperă
pe Andrei la înmulţirea
pâinilor şi a peştilor (Ioan 6,
8-9) şi după învierea lui
Lazăr, când, împreună cu
Filip, îi spune lui Hristos că
nişte elini, veniţi în Ierusalim
cu prilejul sărbătoririi Paştelui
iudaic, doresc să-L vadă (Ioan
12, 20 - 22). Potrivit tradiţiei,
teologilor şi istoricilor, Sfântul
Apostol Andrei a fost primul
propovăduitor al Evangheliei
la geto-daci. În „Istoria
bisericească”, Eusebiu de

Cezareea (+ 339/340) afirma: „Sfinţii Apostoli ai
Mântuitorului, precum şi ucenicii lor, s-au
împrăştiat în toată lumea locuită pe atunci. După
tradiţie, lui Toma i-au căzut sorţii să meargă în
Parţia, lui Andrei în Sciţia, lui Ioan în Asia”.  

Calendarul gotic (sec. al IV-lea) şi Martirologiile
istorice occidentale (sec. VIII-IX) susţin şi ele
ipoteza misiunii Sfântului Andrei în Sciţia. Tradiţia
că Sfântul Apostol Andrei a predicat la sciţi a fost
reluată şi de scriitori bisericeşti. De exemplu,
călugărul Epifanie (sec. VIII), în „Viaţa Sfântului
Apostol Andrei”, afirmă că între popoarele
evanghelizate de el se numărau şi sciţii. 

Sinaxarul Bisericii constantinopolitane men ţio -
nează că Andrei „a predicat în Pont, Tra cia şi
Sciţia”. După un alt izvor, păstrat în acelaşi Sinaxar,
Sfântul Apostol Andrei ar fi hirotonit ca episcop la
Odyssos sau Odessos (Varna de azi), pe ucenicul
său Amplias, pe care Biserica Ortodoxă îl
prăznuieşte în fiecare an la 30 octombrie.

Sfântul Apostol Andrei, cel Întâi
Chemat, Ocrotitorul României
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Cei interesaţi pot trimite anunţuri de mică
şi mare publicitate pe adresa de e-mail 

dudesteanul@yahoo.com sau le pot depune
direct la secretariatul Primăriei Comunei

Dudeştii Noi.

Telefoane utile locuitorilor din comuna Dudeştii Noi
Primăria Comunei Dudeştii Noi, str. Calea Becicherecului nr. 29; telefon: 0256/378.020, 0256/378.294; 
Ofiţer stare civilă delegat Maria Bogdan – 0732-790.992; Situaţii de urgenţă – 112, 0733-660.251, 0732-790.996

Serviciul public comunitar local de evidenţă
a persoanelor Dudeştii Noi jud. Timiş cu sediul
în comuna Dudeştii Noi, Calea Becicherecului
nr. 29, face apel către toţi cetăţenii din comună
pentru a-şi verifica periodic termenul de vala-
bilitate al actelor de identitate deţinute, iar în
situaţia în care actul de identitate are termenul
de valabilitate expirat sau urmează să expire,
informează că, în conformitate cu prevederile
O.U.G 97/2005, republicată şi actualizată,
privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele
de identitate ale cetăţenilor români, au
obligaţia de a se prezenta la sediul Serviciului
public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor de la locul de domiciliu sau de
reşedinţă, în vederea punerii în legalitate cu un
nou act de identitate. 

Actul de identitate se eliberează cetăţeanului
român care a împlinit vârsta de 14 ani şi care
domiciliază pe teritoriul României, prin care
se dovedeşte identitatea, cetăţenia română şi
domiciliul titularului. Cartea de identitate se
eliberează cu termen de valabilitate:

- de 4 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 14-18 ani;

- de 7 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 18-25 ani;

- de 10 ani după împlinirea vârstei de 25 ani;
- permanent după împlinirea vârstei de 55

ani.
Cartea de identitate provizorie se eliberează

cetăţeanului român când acesta nu posedă
actele necesare eliberării cărţii de identitate şi
cetăţeanului care are statut de cetăţean român
cu domiciliul în străinătate şi reşedinţa în
România. 

Durata de valabilitate a cărţii de identitate
provizorie se stabileşte de către autoritatea
emitentă, nu mai puţin de 30 de zile, respectiv
nu mai mult de 1 an.

Actele de identitate sunt:
- cartea de identitate
- cartea de identitate provizorie şi 
- buletinul de identitate, aflat în termen de 

valabilitate
- cartea electronică de identitate (în curs de

implementare)
Prima carte de identitate:
- La împlinirea vârstei de 14 ani, minorul se

prezintă la ghişeul Serviciului public comuni-
tar de evidenţă a persoanelor (S.P.C.L.E.P),
însoţit de unul dintre părinţi sau, după caz, de
reprezentantul său legal, de persoana
desemnată din cadrul centrului specializat aflat
sub autoritatea Serviciului public de asistenţă
socială sau de persoana căreia i-a fost
încredinţat în plasament, pentru a solicita 
eliberarea actului de identitate.

ELIBERAREA PRIMULUI ACT DE
IDENTITATE NU SE POATE FACE PE
BAZĂ DE PROCURĂ SPECIALĂ!

IMPORTANT
Cererea pentru eliberarea actului de identi-

tate NU poate fi depusă mai repede de ziua îm-
plinirii vârstei de 14 ani, dar trebuie depusă în
termen de 15 zile de la această dată, sau cu cel
mult 180 de zile înainte de expirarea termenu-
lui de valabilitate a actului de identitate. Nere-
spectarea acestor prevederi atrage răspunderea
contravenţională, care se sancţionează cu
amendă.

Cererea şi actele necesare se depun la Ser-
viciul public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor Dudeştii Noi jud. Timiş din cadrul
primăriei comunei Dudeştii Noi jud. Timiş

Adresă şi date de contact:
- Dudeştii Noi, Calea Becicherecului nr. 29,

jud. Timiş;
- nr. de telefon – 0256/ 378020, 0256/

378294, int. 1019, 0732790992
Program de lucru cu publicul:
- LUNI – 8,00-16,00
- MARŢI – 8,00-16,00
- MIERCURI – 8,00-16.00
- JOI – 8,00-18,30
- VINERI – 8,00-13,30

COMUNICAT

Din DEPOZIT direct 
la tine ACASĂ!

Ai nevoie de hrana potrivită pentru anima-
lele din ogradă şi nu ai timp să alergi prin ma-
gazine? Noi venim cu soluţia!

Hrană câini
Hrană pisici
Concentrat găini ouătoare/pui de carne
Furaj găini ouătoare
Hrană porumbei
Concentrate purcei/porci şi iepuri.

Cu un simplu apel la tel: 0757-407.262 îţi
aducem direct acasă hrana de care ai nevoie
pentru necuvântătoarele din ograda ta.

ÎN PLUS OFERIM:
Consultaţii, Tratamente, Deparazitări,

Vaccinări, Intervenţii Chirurgicale.
DEPLASĂRI LA DOMICILIU ÎN

REGIM DE URGENŢĂ.
Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean

Tel: 0757-407.262.

Vând vin vărsat, la sticlă 
şi nu numai.

Calea Sînandreiului, vizavi 
de Biserica Catolică. 

Telefon: 0721-593.061. Orar: 12-18.

Vând țuică, 40 de grade, pentru eveni-
mente. Telefon: 0727-357.445. 

Vând congelator 5 sertare, frigider și TV.
Preț 250 RON. Telefon: 0722-572.448.

Rusu Cristian Daniel titular al proiectului Construire
locuință unifamilială P+M, garaj și împrejmuire teren, în
Dudeștii Noi, Timiș, având CF 405470, nr. cad. 405470,
anunță public începerea lucrărilor de construcție conform
autorizației de construire nr. 24 din data de 19.10.2023 emisă
de Primăria Dudeștii Noi
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Ai un animal de companie şi ai
nevoie de un medic veterinar?  

Doctor Cătălin Lupăştean oferă servicii medicale care
includ: vaccinuri, deparazitări, tratamente şi intervenţii
chirurgicale la toate speciile de animale.

În regim de urgenţă. 
Deoarece dispunem de o ambulanţă bine echipată,

poţi bene.cia de toate aceste servicii medical veterinare
la domiciliu în tot judeţul Timiş, pe baza unei progra-
mări. Sau la Cabinetul veterinar din Dudeştii Noi - str.
Calea Sânandreiului Nr. 42.

Programul de lucru este nonstop.
Pentru detalii sună la 0757407262 ori pagina de 

Facebook: Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean.

CSC Pindul Dudeştii Noi, locul
2 în seria a II-a a Ligii a V-a

Echipa de fotbal seniori a CSC Pindul Dudeştii Noi are evoluţii remarcabile în turul
campionatului Seriei a II-a a Ligii a V-a Timiş. După disputarea a 14 etape, echipa dudeş-
teană ocupă poziţia secundă a clasamentului, cu 35 de puncte, obţinute în urma a 11 victorii
şi două rezultate de egalitate. O singură înfrângere au suferit dudeştenii în primele 14 etape
ale sezonului.

Iată rezultatele înregistrate până acum: etapa I – CSC Pindul – AS Viitorul Ionel
3-1; etapa a II-a – ACS Kids Sînmihaiu Român – CSC Pindul 2-4; etapa a III-a –
CSC Pindul – Unirea Uivar 5-0; etapa a IV-a – ACS Viitorul Bencec – CSC Pindul 0-
6; etapa a V-a – CSC Pindul – CSC Ghiroda şi Giarmata Vii 1-4; etapa a VI-a – AS
Petroman – CSC Pindul 1-5; etapa a VII-a – CSC Pindul – ACS Galaxy Timişoara 6-
3; etapa a VIII-a – CS Utvin – CSC Pindul 0-2; etapa a IX-a – CSC Pindul – ACS
Unirea Banloc 3-0; etapa a X-a – CSC Pindul – AS Progresul Iecea Mare 4-1; etapa
a XI-a – AS FC Inter Foeni – CSC Pindul 2-2; etapa a XII-a – CSC Pindul – CSC
Avântul Jamu Mare 3-2; etapa a XIII-a – CSO Deta – CSC Pindul 2-2; etapa a XIV-
a – CSC Pindul – ACS Juventus Pişchia 4-0.

Revenind la clasament, să spunem că până acum CSC Pindul Dudeştii Noi a reuşit să
perforeze de 50 de ori porţile adverse, în timp ce a primit doar 18 goluri.


